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Durée de l’épreuve : 30 minutes

Unités et Compétences évaluées

	Unités
	Compétences
	

	Sécurité
	Mettre en œuvre les procédures et consignes de sécurité établies
	

	Chimie 1
	Ecrire le symbole d’un élément
	

	
	Calculer la masse molaire moléculaire
	

	
	Identifier un ion en solution aqueuse
	

	
	Préparer une solution de concentration molaire donnée
	


I – Test de reconnaissance des ions sur une solution de sulfate de cuivre

	Soit une solution de sulfate de cuivre (CuSO4), contenant des ions sulfate SO42- et des ions cuivre Cu2+. Cette solution est de couleur bleue. 


	

	
	


Comment identifier quelques ions en solution aqueuse ?

La mise en évidence d’ions en solution s’effectue à l’aide de réactifs appropriés résumés dans le tableau ci-dessous

	Ion
	Réactif


	Couleur du précipité

	Ion chlorure Cl-
	Nitrate d’argent              (AgNO3)
	Blanc

	Ion sulfate SO42-
	Chlorure de Baryum        (BaCl2)
	Blanc

	Ion cuivre Cu2+
	Hydroxyde de sodium     (NaOH)
	Bleu

	Ion Calcium
	Oxalate d’ammonium
	Blanc


1) A partir du tableau ci-dessus, déterminer quel réactif permet de mettre en évidence la présence de l’ion sulfate. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

2) Quel réactif permet de mettre en évidence la présence de l’ion cuivre ?

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

3) Sur la paillasse, 5 tubes à essais contiennent environ 2 mL d’une même solution de sulfate de cuivre (CuSO4).

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	       Tube 1

  Tube témoin
	        Tube 2
	         Tube 3
	          Tube 4 
	        Tube 5 


Tube 1 : Tube témoin

Tube 2 : Vérifier que si l’on verse trois ou quatre gouttes du réactif nitrate d’argent, aucun précipité ne se forme.



PROTOCOLE : 

Verser dans le tube 2 quelques gouttes du réactif nitrate d’argent.

BILAN : 

Test du tube 2 avec le nitrate d’argent

	Observation : 


	
	Interprétation :

Le réactif nitrate d’argent ne provoque pas de formation de précipité blanc.

Conclusion : 

La solution ne contient pas d’ion chlorure Cl -

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Tube 1

Tube témoin
	     Tube 2


Tube 3 : En vous inspirant des résultats du tube 2, tester le tube 3 à l’aide du réactif chlorure de baryum

Observer, Interpréter, Conclure.

PROTOCOLE : 

Verser dans le tube 3 quelques gouttes du réactif chlorure de baryum

BILAN : 

Test du tube 3 avec le chlorure de baryum (BaCl2)

	Observation : 


	
	Interprétation :

______________________________________________________________________________________________________________________________

Conclusion : 

______________________________________________________________________________________________________________________________

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Tube 1

Tube témoin
	     Tube 3


Tube 4 : En vous inspirant des résultats du tube 2, tester le tube 3 à l’aide du réactif hydroxyde de sodium (soude)

Observer, Interpréter, Conclure.

PROTOCOLE : 

Verser dans le tube 4 quelques gouttes du réactif hydroxyde de sodium (soude)

BILAN : 

Test du tube 4 avec l’hydroxyde de sodium (soude)

	Observation : 


	
	Interprétation :

______________________________________________________________________________________________________________________________

Conclusion : 

______________________________________________________________________________________________________________________________

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Tube 1

Tube témoin
	     Tube 4


Tube 5 : En vous inspirant des résultats du tube 2, tester le tube 5 à l’aide du réactif oxalate d’ammonium 

Observer, Interpréter, Conclure.

PROTOCOLE : 

Verser dans le tube 5 quelques gouttes du réactif oxalate d’ammonium.

BILAN : 

Test du tube 5 avec l’oxalate d’ammonium

	Observation : 


	
	Interprétation :

______________________________________________________________________________________________________________________________

Conclusion : 

______________________________________________________________________________________________________________________________

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Tube 1

Tube témoin
	     Tube 5


4) Dire puis justifier par une phrase si les ions sulfate et cuivre ont bien été mis en évidence par les tests effectués en (I – 3).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

II – Préparer une solution de concentration donnée
On veut préparer 100 mL d’une solution de sulfate de cuivre (CuSO4) de concentration c = 0,5 mol/L.

1) Calculer la masse molaire moléculaire du sulfate de cuivre. On donne les masses molaires atomiques suivantes : 
M(O) = 16 g/mol        ; 
M(S) = 32 g/mol 
  ; 
M(Cu) = 64 g/mol

M(CuSO4) = _____________________________________________________________________  

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Préparer une solution de sulfate de cuivre de concentration molaire 0,5 mol/L, en respectant le protocole suivant :

- Peser m = 8 g de cristaux de sulfate de cuivre (CuSO4), à l’aide d’une balance électronique.

- Introduire les 8 g de sulfate de cuivre dans une fiole jaugée de volume V = 100 mL.

- Ajouter de l’eau déminéralisée jusqu’au niveau du trait de jauge.

- Boucher et agiter la fiole pour dissoudre tous les cristaux.

3) Montrer par calcul que la solution aqueuse de sulfate de cuivre obtenue est bien de concentration molaire 0,5 mol/L.

Pour cela utiliser une des formules suivantes :
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________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) On dispose de la solution mère précédente de concentration molaire cA = 0,5 mol/L. On veut préparer 50 mL d’une solution B de sulfate de cuivre de concentration cB = 0,1 mol/L à partir de la solution mère A de concentration molaire cA = 0,5 mol/L. Pour cela, suivre le protocole suivant :

· Prélever 20 mL de la solution mère A à l’aide d’une pipette munie d’une pro pipette.

· Introduire le contenu de la pipette dans une fiole jaugée de 50 mL.

· Ajouter de l’eau déminéralisée jusqu’au niveau de trait de jauge.

· Boucher et agiter la fiole pour homogénéiser la solution.

La solution de sulfate de cuivre ainsi obtenue est de concentration 0,1 mol/L.

Barème : 

	I – 1
	
	0,5

	I – 2
	
	0,5

	I – 3
	Consigne de sécurité
	0,5
	3

	
	Repérage des réactifs
	0,5
	

	
	Manipulation, observation et conclusion
	2
	

	I – 4 
	
	0,5

	II – 1
	
	0,5

	II – 2
	Utilisation de la balance électronique
	1
	2

	
	Choix de matériel et manipulation
	1
	

	II – 3
	
	1

	II – 4
	Choix de matériel
	1
	2

	
	Consigne de sécurité
	0,5
	

	
	Manipulation
	0,5


	

	
	TOTAL
	10 points
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